

望城区扎实推进食品安全“两个责任”落地见效——

# 让人民群众吃得放心吃得健康

● 朱华 邓艳红

国以民为本，民以食为天，食以安为先。望城区规模以上食品生产企业历史悠久、特色鲜明，澳优、达能、合生元、生命元等知名特殊食品企业集聚发展。凭借坚实的食品产业根基与品牌集聚优势，近年来，望城区以规模以上食品企业为引领，扎实推进食品安全“两个责任”落地见效。

望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良指出，食品安全是民生与民心工程，需作为重大政治任务抓实，要压实属地和企业责任，严把食品全环节关口，健全“从农田到餐桌”全链条监管机制。

望城区委副书记、区长蔡锋表示，要以“时时放心不下”的责任感抓实食品安全，紧盯源头、加工等关键关口，压实三方责任，排查整治隐患，筑牢安全防线。

从“吃得饱”到“吃得好”，再到“吃得健康”，民生诉求的升级见证着监管能力的进阶。近年来，望城区稳步推进“从田头到餐桌”的全程治理，取得了显著成效，人民群众的食品安全满意度与幸福感获得显著提升。

## 以技术为翼 智慧监管织密安全防护网

走进望城经开区澳优乳业长沙智慧工厂，银色管道在生产车间纵横交织，50余项智能设备高速运转，每分钟就有120罐婴幼儿配方乳粉新鲜下线。这座年产能达3万吨的智能工厂，不仅斩获“2024年乳业技术创新企业”等多项殊荣，旗下产品更是摘得质量金奖，成为望城区食品安全智慧监管的鲜活样本。

“质量是生命线，科技是护航舰。”澳优负责人的这句话，道出了企业品质管控的核心逻辑。自落户望城以来，企业构建的“五三一”质量管理体系，已通过技术迭代升级为全链条智能防控体系；黄金奶源地实时环境监测确保“零污染”，关键工序AI视觉检测实现“零缺陷”，五重智能质检系统保障“零误差”，消费者扫描罐身二维码就能追溯生产全流程，让“从牧场到餐桌”的透明化不再是口号。更严苛的是全链条质量否决机制——一旦检测数据出现异常，系统会自动停机，从技术层面坚决守住质量红线。

数字化物料管理系统精准调控每一项原料，智能化操作最大限度减少人为干预，环保生产流程实现绿色制造……在这里，智能制造不再是抽象概念，而是转化为每一罐奶粉的品质保障，也让澳优跻身国内自动化程度最高的婴配粉工厂行列。

澳优的实践，正是望城区以科技赋能食品安全监管的缩影。近年来，望城区市场监管局推动31家A、B级食品生产企业配齐食品安全管理团队，严格落实“日管控、周排查、月调度”机制。在此基础上，通过“互联网+监管”模式，推动规模以上企业在关键工序部署高清摄像头，实时画面接入区级综合监管平台并与市级数据互通，构建起全程动态监控网络。

技术赋能还延伸至风险防控前端。望城区联合省质检院专家开展全覆盖风险监测，针对婴配食品等重点品类建立快速处置机制。从企业内部的智能管控到政府部门的智慧监管，技术力量正层层织密食品安全防护网，让区域特殊食品抽检合格率持续保持高位，为群众舌尖上的安全筑牢科技屏障。



广源无堂食外卖市集  
均为望城区市场监管局供图

## 以民生为本 市集革新破解外卖治理难题

在望城区广源家居建材中心二楼，全省首个专为无堂食外卖打造的综合示范市集——“广源无堂食外卖市集”已经开门迎客。这个充满烟火气的新空间，不仅是望城区推进网络餐饮规范化治理的创新尝试，更用“一站式”解决方案，实现了商户省心、骑手暖心、市民放心的民生愿景。

食品安全是群众核心关切，无堂食外卖曾因“散乱差”成为监管痛点，“既关乎市民安全，又连着商户生计，治理需刚柔并济。”望城区市场监管局负责人坦言。望城区市场监管局严格遵循“引导集中一批、整改提升一批、关停淘汰一批”工作思路，稳步推进全区无堂食外卖规范化管理，按照“政府引导、部门指导、社会主导、平台辅导”模式，打造无堂食外卖聚集区，树立餐饮新标杆。

食品安全是群众核心关切，无堂食外卖曾因“散乱差”成为监管痛点，“既关乎市民安全，又连着商户生计，治理需刚柔并济。”望城区市场监管局负责人坦言。望城区市场监管局严格遵循“引导集中一批、整改提升一批、关停淘汰一批”工作思路，稳步推进全区无堂食外卖规范化管理，按照“政府引导、部门指导、社会主导、平台辅导”模式，打造无堂食外卖聚集区，树立餐饮新标杆。

安全防线的筑牢，源自“行政监管+

平台监管+日常巡查”的三重保障。市场监管部门依法监督筑牢制度根基，外卖平台通过视频监控与AI巡检实现后厨直播和智能预警，管理方每日安排专人巡查把关全流程，让食品安全看得见、管得住。更让商户惊喜的，是市集打造的共享粗加工间和共享仓库，有效解决了传统小作坊成本高、隐患大的难题。

“跟着政策走错了！听说有这个市集，我立刻申请入驻，共享空间太实用了！”从事冒菜生意的杨焕军道出了众多商户的心声。望源餐饮负责人邓罗解释，以往商户自备后厨不仅租金成本高，卫生隐患也难管控，如今集中共享空间配备了统一菜台、清洗台，还采用智能刷卡用水系统实现精准节水。“这既帮商户省了面积和租金，又通过专业维护保障卫生标准，让大家能专心提升烹饪品质。”

市集的温度还延伸到外卖骑手群体——专门设置的休息区提供饮水、充电、休憩等一站式服务，让骑手等候接单时能歇脚放松。“我们把‘散、乱、小’的外卖业态，升级成了‘规范、安全、有温度’的餐饮新社区，真正实现了三方共赢。”望城区市场监管局负责人介绍。



望城区成立了涵盖31家企业的食品企业风险防控总联盟。

## 以共治为要 多元合力激活内生动力

食品安全绝非政府“独角戏”。望城区立足产业特色，创新多元共治模式，以企业协同为抓手，走出一条安全治理与产业升级相辅相成的新路径。

望城区食品产业根基深厚，形成了鲜明的产业特色与品牌优势，但辖区内企业质量管理水平参差不齐的问题，也成为食品安全治理亟待破解的课题。破解难题的关键，在于激活企业主体活力。望城区市场监管局主动发挥引导作用，由澳优乳业发起成立涵盖31家企业的食品安全风险防控总监联盟，搭建起“协同创新、共建共享、合作共赢”的行业自律平台。这个联盟不仅成为食品安全人才培育的“摇篮”，而且引领形成“比学赶超”的产业文化，为巩固省级食品安全示范区创建成果、落实“两个责任”机制注入强劲动力。

联盟以专业赋能为核心，依托澳优食品大学讲堂聘请专家，打造人才“孵化池”与产业“压舱石”。通过党建引领、“1+N”带动、QCC品管圈等机制，搭建交流帮扶桥梁。成员单位公开承诺主体责任，建立互监自律机制，让共建共治共享理念落地。

专家智慧的注入，让共治模式如虎添翼。望城区聘请4名国家级食品安全技术专家，同时担任政府顾问与联盟指导，为乳制品等重点企业提供高层次决策咨询与技术支持；建立专家定期入企指导机制，通过现场检查、技术诊断、专题培训等方式开展深度“体检”5次，成功攻克3项技术瓶颈，助力3家企业顺利通过婴幼儿配方奶粉等产品注册认证；依托联盟常态化收集企业诉求，建立“收集—响应—解决”闭环机制，在破解企业发展难题中持续优化营商环境。

自成立以来，联盟通过专家授课、经验分享、研讨观摩等丰富活动，充分发挥头部企业“传帮带”作用，有效提升了成员单位的专业素养与管理能力。通过问题即时咨询处置、重点企业定期“体检”等举措，全方位筑牢食品安全防线，让多元共治的成效体现在每一份合格产品中，更转化为区域食品产业高质量发展的强大动能。

从技术赋能到民生创新，从企业自律到多元共治，望城区扎实推进“两个责任”落地。在这里，食品安全既是底线要求，更是产业支撑与民生底色，让“吃得放心、吃得健康”的承诺愈发坚实。

责编/易勇 美编/王斌 校读/肖应林

## 经济

# 长沙电动汽车年出口额首破百亿元

前11个月出口7.9万辆，增长122.3%，占同期湖南省出口电动汽车总量的96.5%



图为吉利汽车在城陵矶港口集团长沙新港装船进行出口发运。长沙晚报全媒体记者 王志伟 通讯员 金添毅 摄影报道

## 龙头企业“主动出海”

长沙海关分析，龙头企业“主动出海”策略，以自建船队为代表的物流布局，有效应对国际运力紧张，确保了核心市场的稳定、大批量交付。政策红利充分释放，也助力湖南电动汽车扩大出口。

今年，长沙海关发挥综保区政策优势，推行分区送递报、出区一体化申报等管理模式，实现多车往返运输、分批到场验放，通关时效提升30%。向车企推送原产地规则、关税减让等政策，推广原产地证明“智慧审签+自助打印”，提升企业出口产品原产地享惠率。值得一提的是，今年，由湖南首创的出口新能源汽车锂电池“分箱发货”联动监管模式在全国复制推广，支持汽车电池在生产地进行危包使用鉴定，仅在湖南省就帮助企业节约运输费、堆存费等成本320万元。

目前该模式已先后在重庆、南京、郑州、合肥等地落地，为全国新能源汽车出口提供了新动能。

长沙海关建议：实施市场多元化战略，在核心市场深化本地化运营，提升市场份额，同时拓展欧洲、中东等市场，优化全球布局。推动省内产业梯度转移和协

同发展，支持长沙向研发设计、品牌营销、全球供应链管理等价值链高端环节升级，引导电池材料、三电系统、汽车电子等零部件向邵阳、湘潭等增长快、有条件的的城市有序转移，形成全省协同发展的产业格局。发展“一般贸易+”模式，鼓励企业在重点海外市场建设保税仓库、区域分拨中心和售后维修中心，推动“产品出口”转向“产品+服务+品牌”出口。利用湖南自贸试验区等平台，试点开展电动汽车保税租赁、技术许可与合作等业务，丰富贸易形态。

## 长沙商业再添新活力 君尚购物中心开门纳客

长沙晚报12月11日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 李娟 汤蒙)12月11日，长沙海关发布数据，2025年前11个月，湖南出口电动汽车8.2万辆、出口额107亿元，较去年同期分别增长106.1%、105.3%，其中长沙市出口电动汽车7.9万辆、100.6亿元。湖南和长沙电动汽车年出口额均首次突破100亿元大关，标志着湖南新质生产力发展迈上新台阶。

### 连续12个月出口额出口量双增长

12月10日，在湖南吉利汽车部件有限公司湘潭制造基地的总装生产线上，车间一片繁忙，电动车型、燃油车型的整车、散件、核心零部件等多个订单正抓紧生产。当天，基地生产的360台电动汽车成套散件启运出口马来西亚。随着吉利汽车在马来西亚、老挝深化合作布局，公司不断壮大对东盟出口。

长沙比亚迪汽车有限公司介绍，近日，公司生产的645台、1649台电动汽车分别发运出口印度尼西亚和墨西哥，今年来，公司汽车出口增长50%，巴西、墨西哥、印度尼西亚、英国等市场表现较好。根据海外市场反馈，纯电车型因产品性价比高，市场需求量较大。

这是湖南电动汽车出口红火的缩影。自2024年12月开始，湖南电动汽车已连续12个月出口额、出口量双双保持正增长。11月当月，湖南出口电动汽车1.1万辆，同比增长394.5%，环比增长61.3%；出口额12.3亿元，同比增长326.9%，环比增长44.8%。

### 长沙电动汽车出口占湖南96.5%

据长沙海关统计，湖南电动汽车出口在新兴市场表现亮眼，其中印度尼西亚和墨西哥是主要市场。前11个月，湖南对印度尼西亚和墨西哥分别出口电动汽车37.9亿元、22亿元，增长741.5%、113.6%，合计占同期出口电动汽车总额的56%。另外，出口货值过亿元的国家(地区)中，对新加坡、中国香港、荷兰分别增长18.5倍、15倍、14.6倍。同期，对共建“一带一路”国家出口76.2亿元，增长90.6%；对其他金砖国家出口57.3亿元，增长126.5%；对东盟出口49.5亿元，增长538.4%；对中东和非洲出口分别增长149.8%、871.4%。

长沙市为湖南电动汽车出口的主要城市，前11个月出口7.9万辆，增长122.3%，占同期湖南省出口电动汽车总量的96.5%；货值100.6亿元，增长130.2%，占同期湖南省出口电动汽车总值的94.1%。前11个月民营企业出口电动汽车105.7亿元，增长115.8%，占同期出口总值的98.8%。从产品看，前11个月全省出口纯电动乘用车3.2万辆，增加270.4%，货值51.8亿元，增长418.3%；出口插电式混合动力乘用车4.8万辆，增加65%，货值47.1亿元，增长32.5%。

“高品质生活与社交体验中心”为定位，打造了屋顶云智慧农场、“都市森林”主题观光厅等特色空间，为市民提供“可逛、可感、可玩”的社交聚场。

商场汇聚200余家优质品牌，其中湖南首店、星沙首店及品牌最新形象店近90家，餐饮首店涵盖40余品类。sp@ce天虹超市3.0带来千余款健康标签商品及湖南特产，提供现场烹饪、近百项便民服务与售后保障。商场还推出儿童、女

士、绅士、宠物四大定制服务，全方位提升消费体验。

今年前10月，长沙实现社会消费品零售总额4776亿元，同比增长5.1%，较全省、全国分别高0.1、0.8个百分点。此次君尚落子长沙，是天虹数码在湘布局的重要一步。天虹数码已在长沙投入君尚、天虹、sp@ce三大品牌，将以专业运营与精细服务，为市民带来高品质消费新选择。

## 长沙市食用农产品食安探源活动走进牛蛙养殖基地 “一蛙一码”从深山蹦向餐桌

● 长沙晚报全媒体记者 周辉霞

肉质鲜嫩，蛋白质含量将近20%，作为一种高蛋白低脂肪的食材，养殖牛蛙受到了消费者的青睐。这种密集养殖的水产品，如何在源头环节将消费者关注的食品安全风险有效控制？近日，由长沙市市场监管局指导、长沙市饮食安全协会组织的长沙市食用农产品食安探源系列活动，走进牛蛙养殖基地——长沙雪晖科技有限公司小贝畈养殖基地。记者跟随一探究竟。

从长沙出发一路北行，导航显示基地所在之处是岳阳湘阴忠防镇。从高速转入小镇后，汽车在山脉间驶向深处，这个地方距离最近的城市临湘市有20公里。此处地处大云山山区，远离城市、远离工业区，出则连高速通四方，入则空气清新环境宜人，良好的生长环境为牛蛙的健康成长打底。

基地是环绕的山丘中的一片平地，被规划修建成一块块周正的养殖池，高约80厘米的蓝色围挡围出一片片养殖棚。大棚宽9米、长20米，常规棚宽5米、长14米，384个养殖棚在群山深处成片出现，格外壮观。

每一个蛙棚就是牛蛙们的集体宿舍。投食竹桥将池面一分为二，浮垫覆盖在水面之上，牛蛙们挨挨挤挤端坐在浮垫之上。一两只牛蛙腾起落水，惊动周边一片，溅起的水花热闹了蛙池。基地养殖人员介绍，他们将成蛙的密度控制在每平方米120只左右，每亩为2万到2.25万公斤。这一养殖密度大约是沿海一带牛蛙养殖基地密度

统计显示，目前国内牛蛙的市场规模约680亿元，牛蛙餐饮门店数量已超5万家，养殖规模有望突破百万吨，成为三大主流水产品种。